国际贸易与投资要闻

2018 年第 109 期(总第 1112 期)

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018年6月8日

目录

中国和吉尔吉斯建立全面战略伙伴关系	1
欧盟批准对美国进口产品征收额外关税	2
加拿大拒绝以双边贸易协定取代北美自贸协定	2
中企斥资 20 亿美元投资秘鲁港口	3
中俄积极推进数字经济跨境电商等领域合作	4
中国钢铁企业在非洲、南美开拓新市场	4
欧盟对华自行车进行反倾销日落复审立案调查	5
秘鲁加大吸引矿业投资力度	6



中国和吉尔吉斯建立全面战略伙伴关系

吉尔吉斯共和国总统索隆拜·热恩别科夫于 6 月6日至8日对我国进行国事访问。基于当前中吉 关系发展的现实需要和两国继续积极推进各领域合 作的愿望, 双方决定建立全面战略伙伴关系。吉方 支持中方提出的共建"一带一路"倡议。双方将推 动实施更多经贸领域双边和多边合作项目,包括建 设公路和铁路、光纤通讯线路、能源、采矿、发展 信息技术基础设施、数字技术等,不断拓展新的合 作领域,促进合作可持续发展。此外,双方将进一 步致力于促进贸易和相互投资,鼓励两国企业积极 合作并开拓对方国家市场,同时在两国领土上建立 合资企业和生产厂。在两国元首的见证下,中国商 务部部长钟山与吉尔吉斯共和国投资促进保护署署 长舒姆卡尔别克签署了《中华人民共和国商务部和 吉尔吉斯共和国投资促进保护署关于开展经贸合作 区建设的备忘录》。双方将鼓励和推动有意愿的中 国企业在吉尔吉斯共和国开展经贸合作区建设、深 化战略伙伴关系,促进"一带一路"国际合作。(新 华社/6月7日)



欧盟批准对美国进口产品征收额外关税

6月6日,欧盟委员会发布公告称,作为对美 国加征钢铝产品关税的反制措施,欧盟委员会批准 对已向世界贸易组织(WTO)通报过的全部美国产品 征收额外关税, 欧盟委员会预计将在 6 月底前与成 员国协调完成相关程序,征收措施将于7月份生效。 据欧盟统计,美国钢铝关税措施对价值约64亿欧元 的欧盟出口产品造成了影响。为了实现贸易再平衡, 欧盟决定将对价值28亿欧元的美国产品立即实施加 征关税措施,对剩余36亿欧元的贸易再平衡将在三 年内进一步实施,或者在 WTO 争端解决案件中获得 支持后尽快实施。 欧盟贸易委员马尔姆斯特伦表示, 这是对美国"单方面和非法"对欧盟钢铝产品加征 关税的"有效和适度"的反应,完全符合 WTO 规则。 此外, 欧盟表示, 这只是欧盟采取的"三管齐下" 措施之一。另外两项反制措施包括,将美国加征钢 铝关税诉诸 WTO 争端解决机制以及采取相关保障措 施。(金融时报/6月7日)



加拿大拒绝以双边贸易协定取代北美自贸协定

6月6日,白宫首席经济顾问库德洛表示,特 朗普希望与加拿大、墨西哥分别进行双边贸易谈判, 而不是继续北美自由贸易协定重谈。加方随即拒绝 美方提议,坚持北美自贸协定谈判必须是三方参与 的谈判。加国际贸易部长尚帕涅表示,美、加、墨 三国贸易链已高度融合,我们的目标很显然是一个 三方的协议。加方某位高级官员表示,美方并未向 加方提出双边谈判的正式请求,也没有提供谈判的 细节信息。(环球邮报/6月7日)



中企斥资 20 亿美元投资秘鲁港口

近日,中国驻秘鲁大使贾桂德宣布,中国远洋运输控股有限公司将在秘鲁太平洋沿岸建设和经营一个价值 20 亿美元的港口。该港口位置将在秘鲁首都利马以北 58 公里 (36 英里)的一个名为 Chancay的城镇,此前该港归属秘鲁矿商 Volcan 所有。贾桂德指出,未来中秘务实合作将拥有更加广阔的前景,3 年内中国企业将形成新一轮高达 100 亿美元投资热潮,合作领域将覆盖能矿、交通通信、基础设施、金融等。伊斯莫德斯部长在全球金银论坛上宣布今年启动的 3 个矿业项目,首钢扩建、中铝二期、金兆邦沟铁矿全部来自中国投资。全球最大航运企业中远航运将首期投资 5 亿美元、4 期累计投资 20 亿美元建设和经营昌凯港,中国中铁集团将承揽伊洛港项目。(人民网/6月7日)



中俄积极推进数字经济跨境电商等领域合作

6月7日,中国商务部发言人在例行新闻发布会上表示,2018年中俄经贸合作将进一步加深。从合作领域看,除了传统的能源、核能、航天、航空、基础设施等领域以外,双方将积极推进远东开发、北极开发、数字经济、跨境电商等新兴领域合作,努力打造双边经贸关系新的增长点。此外,中国与《欧亚经济联盟经贸合作协定》已于上月在阿斯塔纳正式签署,《中俄欧亚经贸经济伙伴关系协定》联合可研即将结束,双方合作将进入制度引领的新阶段。(中国商务部网/6月7日)



中国钢铁企业在非洲、南美开拓新市场

2017年以来,中国对越南、韩国等传统市场的钢铁出口量呈两位数速度下降,这反映了来自俄罗斯等强劲对手带来的激烈竞争。而泰国、越南、印尼及马来西亚等东南亚国家对中国钢铁产品征收的反倾销关税也对中国钢铁出口造成了影响。此外,美国新的关税威胁也使得中国钢铁失去了东南亚部分出口市场。当前中国钢铁企业正在非洲和南美寻找新的出口目的地。去年,南美及非洲占中国钢铁出口量的8%,今年以来,中国对上述地区部分国家

的钢铁出口量已出现明显增长。今年一季度,中国对尼日利亚钢铁出口增长 15%,对阿尔及利亚出口量几乎增长 2 倍;在南美,一季度中国对巴西钢铁出口大增 40%,对玻利维亚出口量更增长近 9 倍。根据世贸组织数据,与亚洲国家相比,非洲及南美国家中对中国钢铁产品实施反倾销税及相关贸易保护措施的国家较少。随着中国钢铁企业逐渐深入这些市场,可能会对本土企业,如巴西的钢企带来冲击,同时与俄罗斯等其他国家钢企的竞争预计将更加激烈。(路透社/6 月 7 日)



欧盟对华自行车进行反倾销日落复审立案调查

6月4日,欧盟委员会发布公告称,应自行车生产商协会多家生产商于2018年3月5日提交的申请,对原产于中国的自行车进行第二次反倾销日落复审立案调查:审查若取消现行反倾销措施,涉案产品的进口对欧盟的倾销以及对欧盟产业构成的损害是否将继续或再度发生。涉案产品的欧盟CN编码为87120030和ex87120070,TARIC编码为8712007091、8712007092和8712007099。本案倾销调查期为2017年4月1日~2018年3月31日,损害分析期为2014年1月1日~倾销调查期结束。

(中国贸易救济信息网/6月7日)



秘鲁加大吸引矿业投资力度

秘鲁能矿部长伊斯莫德斯 6 月 4 日表示,为刺 激经济增长,在接下来几年里,政府将在目前 140 亿美元的矿业投资基础上再提升50%,并在比斯卡拉 总统的带领下,持续评估相关措施,吸引全球投资, 助力秘鲁发展。秘鲁是一个矿产资源丰富的国家, 铜、锡、铅、锌、金和银等矿产储量和产量在世界 上都占有重要地位。目前由于矿价走高和市场需求 等原因, 加拿大和澳大利亚等国家有关公司已有意 在秘开展铜矿勘探活动。中国企业也加大对秘鲁矿 产的投资力度。中国中铝 6 月初在秘鲁南部的 Toromocho 铜矿投资 13.6 亿美元,并计划使该铜矿 在 2020 年增加 45%的产量。中国中融信达集团在秘 鲁的子公司计划于 2018 年开始建设价值 25 亿美元 的 PampadePongo 铁矿项目。中国山东黄金集团也表 示希望在秘鲁进行矿业投资。(中国商务部网/6月 7日)